

PATRIA Y REPUBLICA

Union republicana.—Federación Ibérica
Procedimiento revolucionario

El Ideal

MORALIDAD Y JUSTICIA

Respeto á la legalidad republicana
Cortes Constituyentes

Suscripción.—PAGOS ADELANTADOS
En Madrid, un mes... 1 peseta.
Provincias y Portugal, trimestre... 5
Ultramar y naciones conveidas en el
tratado postal, semestre... 18
Este mismo plazo en las naciones no con-
veidas... 30
Número suelto 5 céntimos

TODA LA CORRESPONDENCIA SE DIRIGIRÁ EN ESTA FORMA:

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL, Capellanes, 1, segundo.—MADRID

PRECIOS DE ANUNCIOS

En la segunda plana, la línea... 5 pesetas
En la tercera... 2
En la cuarta... 0,25
Anuncios de preferencia en los ladillos
del folletín... 1,50
Número atrasado... 0,20

25 ejemplares 75 céntimos

POR LA IDEA

LAS GLORIAS DEL GENERAL

Málaga 4 (7:30 noche)
Recibo de Melilla noticias de proce-
dencia fidelísima, en que me dicen
que los no-están insultantes y pro-
vocadores. Sin recatarse, manifiestan
que la demarcación de la zona no se
llevará á cabo, sino que se les paguen
los terrenos, y el sueldo les constriuya
fuerzas que contrarresten las fuerzas
de los cristianos.

Este telegrama, que nuestro querido colega
El Liberal inserta en su número de hoy,
delantándose a la llegada del egregio Mar-
tínez á Madrid, viene á pedir de boca para los
entusiastas del hombre de Sagunto, que pen-
saron en este pueblo dar remate grandioso al
viaje triunfal del héroe guerrero, del hábil
político, del héroe santanesco que en Marruecos
ha sido admiración de los fusionistas y
delicia de los moros.

Mientras los Gobiernos de la restauración
se preocupan y ven en grave compromiso, re-
volviendo en su dinástico magín recompensas
que estén á la altura del Napoleónico del
algarrobo, los riffeños insultan y se alborotan
porque todavía no se les han pagado los
terrenos que conquistó nuestro general; es
decir, que silban á éste como mal cómico y
le exigen daños y perjuicios por haber sido
espectadores del sainete. No hubo, verda-
deramente, más escena interesante que la del
penado Farreuy. ¡Aquí sí que se lució de veras
nuestro perillero Bismark!

Pronto, muy pronto, en cuanto acabe de
exhibirse por las capitales andaluzas, tendre-
mos en la villa y corte al ilustre remendón
de monarquías, y la de D. Pascualito Bailón,
hechura suya, la más acabada de sus obras,
sabrán recibir con esplendoroso aparato á
quien muchas veces ha sido llamado ama-
seca de las instituciones, y que mejor pudiera
llamarse amolucio y rellezo de la nación
española.

Coincidirá el recibimiento al héroe de
Melilla con el nuevo ataque que los riffeños
preparan?

La inauguración

Como saben nuestros lectores, se inauguró
ayer la temporada parlamentaria.
Y decimos temporada, porque entre los es-
pectáculos que disfrutaron los españoles hay
dos de gran resonancia: los toros y las se-
siones del Parlamento.

Entre los primeros y las segundas existe
mucho semejanza: en los primeros, los toreros
lucen su habilidad, capean y matan al toro;
en las segundas, los oradores se dan el
quebro, volapiés en la cabeza, verónicas, et-
cetera, y concluyen por asesinar al contribuyen-
te; en los primeros hay palos, bofetadas y
broncas; en las segundas faltan á veces
votos y diputadas; en los primeros salen
en ocasiones los cabestreros; en las segundas
también en ocasiones tienen los ministros
que trabajar mucho para volver al redil á las
descarriadas manadas de las mayorías. No
aludimos á nadie.

El caso es que, verificada la inauguración
de la temporada taurina, tova que celebrarse
la parlamentaria, y ésta se ha ejecutado
ayer con toda la solemnidad posible y entre
una inmensa expectación.
Los señores dependientes del Congreso y
padres de la Patria tenían mucho miedo á la
dinamita, y así se han tomado precauciones
jamás vistas, para que no penetraran en el
palacio de las Cortes más que las personas
que tienen derecho para hacerlo, y las que
iban provistas de sus correspondientes tarje-
tas.

Como es natural en estos casos, la que ha
pagado los vidrios rotos ha sido la prensa,
pues á muchos periodistas y á los correspon-
sables de provincias se les han negado los
pases para entrar en el Congreso, imposibi-
lizando, por consiguiente, para dar cuenta
en sus diarios de lo que hagan nuestros
representantes.
¿Cree el señor marqués de la Vega de Ar-
mijo que los periodistas pueden ser conside-
rados como anarquistas, y que han de llevar
la dinamita al Congreso?
Seguramente que no.
¿Cree el señor marqués de la Vega de Ar-
mijo que desplegando alrededor del Congre-
so un lujo extraordinario de fuerzas va á
evitar que estallen en su recinto las temidas
bombas?
Seguramente que no.
Pues si no lo crea así y no lo piensa, no se
cause en adoptar tan extremadas precaucio-
nes.
La explosión, si vá al Congreso, irá en
otra forma.

ASUNTOS MILITARES

Dice nuestro estimado colega La Corres-
pondencia Militar:
«Nos consta que persona que vale en el
ministerio de la Guerra opina que debe di-
solverse el actual cuer. o de oficinas milita-
res
Dejándolo en la misma forma que cuando lo
organizó el general López Domínguez.
Y como del dicho al hecho... quizás la opi-
nión lo sería si el autor no hubiera tropezado
con una dificultad.
La opinión, igualmente calosa, de otro
que quiere se de la violeta en cualquier for-

ma, aunque sea como la de los sargentos de
1888, á toda la escala de reserva.
Opinión ó oposición que le ha desbaratado
el proyecto
Porque él pensaba, así, inocentemente, por
un decreto, mandar al panteón de la escala
de reserva á todos los asimilados á jefes y
oficiales del cuerpo.

Aunque para realizarlo hubiera tenido que
aumentarse la gratificación á los escribientes
que, por serle gratos, prestan servicios á sus
imediaciones.
Pero ya que el intento esa fracasara, no
creemos que piensen llevarlo á efecto en otra
forma.

Suprimiendo la provisión de vacantes de
ingreso que hoy existen, y las que vayan re-
sultando.

Y como lo suponemos así, creemos que el
no convocar á los aspirantes obedeció sólo y
simplemente á esta atmósfera... de no
hacer nada, que hace tiempo se cierne sobre
el ministerio de la Guerra.

Si tiene mucha razón esa persona que tan-
to vale en el ministerio de la Guerra, según
dice nuestro distinguido colega.

Estamos en período de disolución, y si se
empieza por el cuerpo de oficinas militares
para llegar á todo lo que por misura está pi-
diendo el poder de la piqueta, venga esa di-
solución, porque tras ella nos reconstituiremos
en la forma que exige el bien de la Pa-
tria y los intereses hoy comprometidos por
los Gobiernos de la restauración.

Empecemos á demoler, en inteligencia de
que sobre las ruinas de lo caído levantaremos
el gran edificio donde se albergue el decoro
nacional y donde tengan acogida todos aque-
llos intereses legítimos, hoy en entredicho.

REALIDADES

No el mejor Gobierno, sino verda-
dero Gobierno, lo habrá cuando el obre-
ro, en cuyos tiempos actuales ofrece
síntomas de alambicamiento, se posea
del papel que, por naturaleza, desem-
peña en la comedia humana con una
mano levantando á unos, con otra re-
bajando á otros, sin que por esto se
ofendan la civilización ni el progreso
verdaderos. Y entonces se establecerá
el tan suspirado reino de la justicia, ó
sea la más completa igualdad de de-
beres y derechos.

Un revolucionario economista.

Así como en el teatro político hay especta-
dores que siguen el ideal de este ó de otro,
en el teatro social los hay también que siguen
el ideal de éste ó de aquel. Pero tanto en la
política como en el social, si nos fijamos, en-
contramos á unos, erantes que van de una
parte á otra, que quieren ser políticos, que
quieren ser sociales y que, en resúmenes cuen-
tas, no pertenecen á bandera alguna. ¿Son
conspiradores? No hay tal. ¿Revolucionarios?
Tampoco. ¿Anarquistas? Menos. Debemos
prescindir de ellos en nuestros ideales, hacer-
nos cuenta que no existen, y si alguna vez
se cruzan por delante de nuestra vista, mi-
rarlos con indiferencia. Que cada cual los
juzgue como mejor le plazca; pero veamos
qué son y cómo piensan; es muy sencillo.

Sin registrar los anales de la Historia, sin
darse de experimentados, sin contar con más
educación que la que pobra y mequinamen-
te ofrece la instrucción primaria en España,
creen imposible la sociedad sin la política, y
se lo explican de la manera siguiente:
«Que sería de nosotros, si cuando la luz de
la razón brilla en nuestros ojos, no viésemos
esa política familiar en nuestra casa, en
nuestro hermano, en nuestro vecino, y á cuya
política se le llama educación? ¿Hay quien
dude que la educación es verdadera política,
y que una familia sin política, vivirá en un
estado salvaje?
He aquí por qué quieren ser políticos.
Pero la política contemporánea, tal como
por desgracia se entiende en España, necesi-
ta un detenido exámen, y lo haremos más
adelante; quieren ser sociales, porque creen
que por medio de la sociedad unida, llega-
rían á percibir por su trabajo lo que justa ó
razonadamente les pertenece, y no lo que
bueno ó malamente la burguesía quiere dar-
les. Pero distingamos esta burguesía. No
solo es su enemigo común el burgués opulen-
te, sino que tienen que luchar, y vergüenza
dá decirlo, hasta con sus mismos compañe-
ros de trabajo, con sus mismos hermanos.

Duda el lector que muchos de aquellos
que se llaman republicanos, socialistas, co-
lectivistas, anarquistas y no se sabe cuántas
cosas más, y que son en su oficio ú ocupa-
ción jornaleros ó asalariados, como el que
suscribe, duda, repetimos, que son la base y
escala de la burguesía? No discutamos; la
opinión pública, representada siempre en los
elementos intelectual y manualmente pro-
ductores, conoce á esos hombres.

Pero es muy triste, y esto lo trasladamos
á la consideración de ateístas, oradores sa-
grados, políticos y hombres de ciencia, que
en estos días acalagos para la nación ó para
la Patria, es decir, para griegos y romanos,
están con el mejor deseo investigando las
causas que originan los crímenes sociales.
Vean en un taller, una fábrica, un cen-
tro de producción cualquiera, donde haya
cinco, diez, quince ó veinte trabajadores,
y observarán la influencia que tiene en ellos
el burgués ó la burguesía. Estos se creen con
derecho á que los trabajadores á quienes ex-
plotan, como ya hace tiempo aljoran todos
los verdaderos republicanos, tengan á su
amo por su patriarca y á su ama por su
diosa.

No todos los compañeros tienen la culpa de
esto, no; la tienen sólo aquellos ignorantes
que todavía no han formado á conciencia el
pensamiento de que el día que á su amo no
dejen las ventajitas, busca ó políticamente
los arrojará á la calle, sin guardarle ningún
género de consideraciones.
No por lo que observen esta ridícula conducta,
tanto el burgués como los que le hacen, nos
otros los despreciamos, al contrario; conste
que para todo lo que se refiera á la defensa
del trabajo humano, en sus dos manifestacio-
nes, intelectual y manual, estamos dispues-
tos á estrecharnos nuestra mano de amigos y
compañeros con toda la fuerza de nuestra vo-
luntad.

Pero volviendo al examen político, si nues-
tra débil voz llegase á oídos de esos trabaja-
dores constituidos ó que tratan de constituir-
se en sociedades, mal llamadas hoy de resi-
stencia, nosotros les preguntamos: ¿Y
por qué pueden ustedes constituirse?
Y estamos casi seguros que nos contesta-
rían:

Porque tenemos derecho de reunión y aso-
ciación. Y ese derecho de reunión y aso-
ciación, ¿á quién de estas dos señoras se lo
deben ustedes, á doña Monarquía ó á doña
Constitución del 69? Y estamos seguros que
no nos engañarían. ¿Y saben ustedes de
quién es hija esa buena señora? De aquellos
valientes caudillos que un día supieron re-
concentrar en ella las tres potencias del al-
ma: memoria, entendimiento y voluntad; y
que ya pueda decirse que es la pesadilla de
la burguesía universal. ¿Ustedes creen que si
esta buena señora, que en nombre de su au-
gusto hijo y por la gracia de Dios y la Cons-
titución, rige en la actualidad los destinos
de España, no tuviera que irse con ciertas
precauciones hacia esos quince ó veinte hom-
bres, que representan y que en realidad para
todos los trabajadores la salvaguardia de los
derechos individuales, tendrían ustedes lí-
berdad para reunirse y asociarse?

No nos cansaremos de repetir: el derecho
de reunión y asociación para todos, con-
signado ya en los Códigos de todos los pue-
blos cultos, es, bien empleado —para la clase
trabajadora— lo que el descubrimiento de la
brújula para la navegación, el descubrimien-
to de la imprenta para las ideas, el sistema
de Descartes para la filosofía, y las leyes de
la gravitación para la ciencia del Universo;
en una palabra, el punto de apoyo que en va-
no buscaba ó pedía en su tiempo para mover
el mundo el matemático Arquímides.

Tomás Salmorón Soguero.

POLITICA

Por la mañana

El Consejo de hoy.—¿Qué hará
Canalejas?—La unión con-
stitucional.—Los posibilis-
tas.—Un distrito
para Silveira.

Hoy, como jueves, se celebrará Consejo de
ministros con la regente.
Asegúrase que, después del Consejo, se re-
unirán los ministros en el ministerio de Es-
tado para ocuparse de la discusión arancela-
ria en el Senado, y decidir si el ministro de
Estado ha de admitir en el acto la interpela-
ción que ayer anunció el duque de Tetuán.

La actitud del Sr. Canalejas sigue siendo
un enigma.

Acercá de ella dice La Epoca:
«En cuanto al Sr. Canalejas, no se propone
provocar debate alguno, ni mostrar sus gra-
vios, que no son pocos, contra la situación,
ni hacer declaraciones políticas por ahora.
Pero, en cambio, si se le alude ó se le exci-
ta a que hable, sin impaciencias ni falsas hi-
pocresías, dirá lo que siente acerca de esta
situación, enflaquecida por las discordias y
debilitada por la ausencia de toda autoridad
efectiva.»

Los diputados del partido Unión Constitu-
cional siguen disgustados.
A pesar de los deseos conciliadores del se-
ñor Becerra, no les ha satisfecho, en modo
alguno, la continuación del general Calleja
en el mando de la isla de Cuba.

Con este motivo, propónense plantear un
debate sobre política general en aquella isla.
En el caso de ser seguro que intervendrán
los Sres. Cánovas y Romero Robledo y tal
vez el Sr. Villanueva.
Lo que no se sabe es quién planteará el
debate, aun cuando se cree que será este
último señor.

Hoy se reunirán los diputados posibilistas
en la sección tercera del Congreso. Han sido
convocados por el Sr. Abarzuza. Parece que
la reunión tendrá importancia.

El Sr. Mon y Landa jurará hoy su cargo
de diputado, y le renunciará inmediatamente
para que se presente por el distrito de La
Cañiza el Sr. Silveira.

Martínez Campos en España

De Málaga á Andujar

El ex embajador extraordinario salió de
Málaga ayer, con dirección á Andujar.
Durante su permanencia en Málaga, se
hospedó en el Gobierno civil, donde fue ob-
sequiado con un espléndido desayuno por el
Ayuntamiento de la capital.

Salió después á pasar por las calles de la
población, acompañado del alcalde Sr. Prieto
y Mesa, del gobernador y del general Chin-
chilla, siendo cortesmente acogido por el
pueblo.
Al andén fueron á despedirle el elemento
militar y algunas representaciones civiles,
haciendo los honores una compañía con ban-
dera y música.
El general salió con dirección á Andujar,
donde se reunirá con su esposa.

Le acompaña el general Chinchilla.

Tren por Córdoba

En el tren correo pasó Martínez Campos á
las dos y quince minutos de la tarde de
ayer.
Detuvo el tren veinte minutos, durante
los cuales recibió la visita de las autoridades
civiles y militares, no asistiendo el obispo
por estar ausente.
En el andén hizo los honores una compa-
ña del regimiento de Cataluña con bandera
y música.
También estuvo la banda municipal.

Las fuerzas de la guarnición estuvieron
tendidas desde la estación hasta el gobierno
militar, por si Martínez Campos se detenía
algún tiempo en la población.

En Andujar

En esta población se encuentra actualmen-
te el general, donde hoy habrá llegado su se-
ñora.
Hospedase en casa del conde de Lisea.
Cuando llegó Martínez Campos, el público
le fué acompañando de la estación á la casa,
viéndose obligado á salir al balcón á dar las
gracias por el recibimiento.
Esta tarde se cree que saldrá de Andujar el
general, acompañado de su esposa, sin que se
sepa á dónde.

La situación de Andalucía

CRISIS OBRERA

(De nuestro corresponsal)

En Sanlúcar

Sevilla 5 (6:10 mañana).—Continúan en
actitud tumultuaria los obreros de esta po-
blación.
D. Cádiz ha llegado hoy el jefe de la Guar-
dia civil.

Dicese que trae algunos socorros en meta-
lico para repartir entre los obreros sin tra-
bajo.

En Medina-Sidonia

En vista de la carencia completa de recur-
sos, el alcalde de este pueblo ha pedido se
conceda alguna demora en el pago de las con-
tribuciones.

En Viso del Alcor

En este pueblo se ha verificado ayer una ma-
nifestación, dirigiéndose más de ciento cin-
cuenta obreros al Ayuntamiento para pedir
trabajo.—Adeby Pérez.

En La Luisiana

También en esta localidad recorrieron las
calles cerca de 300 obreros en demanda de
trabajo.

Hoy se han reunido en el citado pueblo los
mayores contribuyentes en la sala capitular
con el fin de buscar los medios más á pro-
pósito para conjurar la crisis del hambre, como
muy bien pudieramos llamar á la crisis por
que está atravesando toda la región andalu-
za.

En Herón de la Frontera

Desde el último motin ocasionado en este
partido judicial, obra en la sección de Fo-
mento del gobierno civil un proyecto de
obras públicas, que aún continúa en la ci-
tada sección á ciencia y paciencia del vecinda-
rio de Morón, y que continuará seguramen-
te, dada la notoria insensatez del Gobierno
monárquico fusionista actual.

La mayoría de los proyectos que tienden á
conjurar una crisis obrera, desaparecen, ó de
lo contrario, no se les da curso jamás.

En La Campaña

En esta localidad, los obreros, dando con
ello muestras de su excesiva cordura y sen-
satez, han permanecido silenciosos hasta
ayer, que comenzaron á dar algunas mues-
tras de agitación.

Malaga

La situación de Coín

Málaga 5 (7:45 mañana).—Noticias reci-
bidas del pueblo de Coín dan cuenta de ha-
berse amotinado sus vecinos, á consecuencia
de un recargo en la contribución de estelas
personales, por efecto de una equivocación
en el censo.

Además, la miseria que hay en el citado
pueblo de Coín, no permitiría á sus obreros
pagar, por caros como ya de la cantidad á
que pudiera ascender la mencionada contri-
bución, sino hasta de lo más preciso.

Con este motivo varias patrullas de Guar-
dia civil de caballería se han reconcentrado
en las inmediaciones del pueblo.

Los amotinados han dicho que no pagarán
ni un sólo céntimo de tan loca contribucio-
n, aunque ardiere el pueblo entero, por-
que no lo tienen primero, y porque están
faltos de trabajo.—Arecacherra.

LOS ANARQUISTAS EN PARIS

Ni escarmentados ni temerosos los anar-
quistas por las recientes ejecuciones de al-
gunos de sus individuos y las severísimas
leyes creadas contra ellos, parece, por el con-
trario, que los castigos y las persecuciones
les prestan más audacia y atrevimiento.
En prueba de esto, el telegrama nos dá no-
ticia de un nuevo atentado cometido en
Paris por los feroces sectarios del anar-
quismo.

LA EXPLOSION

Esta vez han elegido los anarquistas para
teatro de un nuevo crimen el hotel Foyot,
uno de los restaurantes de moda, situado
frente al palacio del Senado.

explosión estaban comiendo una señora y dos
caballeros. La señora resultó ileso; los caba-
lleros quedaron heridos, uno de ellos de gra-
vedad.

El herido grave es un escritor anarquista
llamado Lorenzo Thailade, que ha sido proce-
sado recientemente por un artículo que pu-
blicó defendiendo las ideas anarquistas.

Thailade tenía el pecho lleno de heridas
producidas por los fragmentos de la bomba;
también presentaba una herida profunda
en la cefala izquierda, y el ojo derecho estaba
vacío.

Su estado es gravísimo.
El cocinero del hotel y dos camareros tam-
bién quedaron heridos.

LA BOMBA

Es de las llamadas de inversión, y es pro-
bable que el autor del crimen calculase mal
el tiempo que había de tardar en verificarse
la explosión, puesto que ésta se produjo á la
hora que suele haber menos gente en el ho-
tel.

DETENIDOS

La policía ha detenido á dos individuos de
aspecto sospechoso, que se presentaron en una
farmacia para que les curasen unos arañazos
que tenían en la cara.

POR TELEGRAMA

Paris 4 (10:35 noche).—A las nueve y me-
dia se ha producido una nueva explosión de
dinamita en esta capital. La bomba, que era
de las llamadas A renversement, fué coloca-
da sobre una de las ventanas del célebre res-
taurante Foyot, uno de los más concurridos
de la orilla izquierda del Sena, situado en la
calle Vauglar, frente á la entrada princi-
pal del palacio de Luxembourg, donde cele-
bra sus sesiones el Senado francés.

La detonación fué terrible, oyéndose á lar-
ga distancia y produciendo la mayor alarma
en todo el barrio Latino, donde habita ahora
la juventud universitaria y suele llenar los
cafés y demás sitios públicos próximos al
Luxembourg.

Los cristales todos del restaurant cayeron
rotos en mil pedruzcos, hiriendo á los traspa-
sados. Dentro de uno de los gabinets se en-
contró herido al reputado pintor Sr. Tailha-
de, así como también á una señora que co-
mía en su compañía y el mozo de comedor
que le servía á la mesa.

Paris 4 (11:55 noche).—El herido, Sr. Tailha-
de, ha sido trasladado en bastante grave es-
tado á su domicilio, y el mozo lo ha sido
también al Hospital de la Charité.

Numerosas personas que se hallaban den-
tro de la sala del restaurant y en la calle, en
el momento de la explosión, han resultado
también con contusiones más ó menos graves.

Una muchedumbre enorme, entre la que
figuraban varios senadores, acudió inmediata-
mente, creyendo que había volado el palacio
de Luxembourg.

La guardia que custodia dicho edificio se
puso sobre las armas y empezó á patrullar
dentro y fuera del palacio.

Un individuo que salió corriendo momen-
tos después de la explosión, fué detenido.
Luogo, el Sr. Lepina, prefecto de policía,
que llegó al poco rato, mandó hacer otras
detenciones.

Paris 5 (1:30 mañana).—Un joven de quin-
ce años ha declarado que vio á un hombre,
aparentando tener unos treinta años, vestido
con blusa de obrero, colocar un objeto entre
los cristales que adornaban la ventana del piso
bajo del Hotel Foyot, y echar á correr des-
pués de verificada dicha explosión.

Asegura el citado joven que el individuo
detenido por la policía es el mismo que él
viera poner la bomba y huir.

El estado del mozo de la fondé es tan gra-
ve, que se desespera poderlo salvar.
Tiene una porción de pedruzcos de cristal
incrustados en la nuca, y sufre de una manera
atroz.—Fabra.

SERVICIO TELEGRAFICO

DE LA AGENCIA FABRA

Bolsas extra: Jera

Paris 4.—Después de la hora oficial de
Bolsa, han cerrado hoy:
3 por 100 francos... 99,37
Exterior español... 66,43
Londres 4.—Clausura de la Bolsa de hoy:
Exterior español, 63,375.

El oro americano

Buenos Aires 5.—(Servicio especial de la
Agencia Fabra):
Precio del oro el día de ayer, 356.

Vapores correos

Habana 4.—Procedente de la Coruña, en la
Península, ha llegado á este puerto el vapor
correo Alfonso XII, de la Compañía Trasatlán-
tica.

Manila 4.—Ha llegado á este puerto, pro-
cedente de la Península, el vapor correo de la
Compañía Trasatlántica, Santo Domingo.

Ventajas de un tratado

San Petersburgo 4 (3:45 tarde).—El periódico
El Mensajero dice que, en opinión del
Gobierno, el tratado comercial con Alemania,
además de sus invaluables ventajas en el or-
den económico, tiene la de constituir una
nueva prenda para la conservación de la paz
europea.

Buenos descos

Paris 4 (7 tarde).—Varios periódicos de
esta capital, al hacer constar las dificultades
con que se tropieza la gestión política del
Sr. Sagasta, esperan que ha de lograr ven-
cerlas.

Enyesado de los vinos

Paris 4 (5 tarde).—Como consecuencia
del acuerdo adoptado por el Consejo gene-
ral (Diputación provincial) del departa-
mento de los Pirineos Orientales, en su re-
unión del día 2 del corriente, el Gobierno ha
recibido la moción de aquel cuerpo para que
se vuelva á permitir el enyesado libre de los
vinos. Análogas manifestaciones han sido
hechas por otros Consejos generales.

Rumor desmentido

Buenos Aires 5.—El estado sanitario á

bordo del buque de guerra portugués *Minde* es cada día peor.

El testamento falsificado

El juzgado especial que instruye este célebre proceso, practicó ayer una diligencia importantísima.

He aquí de lo que se trataba: Hace algunos días el juzgado adquirió el convencimiento completo de que el mueble donde se encontró el testamento ológrafo no había sido abierto en la forma que apareció en los autos civiles instruidos por el señor Zapata.

Para completar esta prueba tan importantísima, el juzgado llamó a dos maestros carpinteros, los cuales afirmaron rotundamente que no se podía abrir el cajón utilizando de palanca una badilla sin dejar destrozada la tapa de la mesa y el mismo cajón.

El juez ordenó que se abriera violentamente, y después de romperse la badilla, y empleando los carpinteros todas sus fuerzas, se hizo saltar la cerradura, y quedó medio destrozada la tapa de la mesa.

Anteayer volvió a ocuparse el juzgado del asunto del cajón, llevando a la casa al alguacil González, que fué, según hizo constar el juzgado del Sr. Zapata, el que abrió el cajón y sacó el testamento.

Se colocó de nuevo la cerradura, y los carpinteros arreglaron la mesa hasta dejarla en un estado igual ó parecido á como se encontraba antes.

El alguacil, con la badilla que utilizó el día del hallazgo del testamento, estuvo apretando, pero aunque apretó mucho, no consiguió abrir el cajón.

Luego no era cierto que se hubiera encontrado el testamento ológrafo en el sitio y forma que se decía en las diligencias civiles.

Pero el alguacil González explicó el hecho diciendo que la mesa que inutilmente había querido violentar, no era la misma donde fué hallado el testamento.

Como al repetir la operación no dijo eso, y lo decía á las veinticuatro horas?

El juzgado lo llamó á declarar, y después de hacer constar esa nueva y extraña manifestación del alguacil, acordó llevar á la casa á todas las personas que presenciaron el hallazgo del testamento.

Esta diligencia fué la que ayer practicó el juzgado.

A las tres y media de la tarde se presentó éste en la casa donde murió D. Emilio Carranza.

Poco después llegaban á la misma casa Gabina Basconá, su hermano Julián, el Sr. Rodríguez Zapata, el escribano Sr. Fazzini, y el alguacil González.

En la casa fueron incommunicados todos los que habían de declarar.

Entró primero en la habitación donde se encontraba la mesa, la Gabina Basconá, y dijo sin titubear que era la misma en cuyo cajón había aparecido el testamento ológrafo.

Después entró su hermano Julián y dijo lo mismo. Y, por último, el Sr. Fazzini y su dependiente hicieron igual manifestación.

El Sr. Zapata y su alguacil González fueron los únicos que manifestaron dudas: les pareció que no era la misma mesa.

También parece que se ha hecho constar en la declaración del alguacil González que antes de su nueva declaración había tenido una entrevista con el Sr. Zapata.

Terminada la diligencia, los presos volvieron á sus respectivos cárceles, y el juzgado abandonó la casa del Sr. Carranza á las seis de la tarde.

EL MENSAJE DEL PARTIDO FEDERAL ORGANICO

Por falta de espacio no publicamos ayer íntegro el mensaje que el partido federal orgánico dirigió á la Asamblea progresista, limitándonos á publicar las bases.

He aquí, ahora el brillante preámbulo que precede á las citadas bases:

Ilustres representantes: Razones que el patriotismo y las conveniencias políticas de consumo abonan, obligan á elevar mi débil voz hasta el seno de la más alta representación de un partido de gloriosa historia, en la seguridad de que será escuchada con benevolencia, otorgándome su atención los dignísimos e ilustres representantes reunidos en Asamblea soberana de su partido en días luctuosos para la Patria.

No es el afán de exhibición personal, respetables representantes, y menos el de distraer de vuestras nobles y patrióticas tareas con impertinencias de presuntuoso político, lo que mueve mi pluma para escribir este Mensaje que á vuestra representación elevo, sino el impulso de la conciencia y de la voluntad, á la par que exigencias de otras voluntades, que nos imponen el deber inexcusable de cooperar á la concentración de grandes fuerzas republicanas, necesarias para alcanzar el triunfo aquellos que aspiramos, con el fervor de sinceros creyentes, á remediar con viril energía los infortunios del sufrido y desgraciado pueblo español con la proclamación de la República.

Separados hoy los republicanos, más por formalismos externos que por diferencias doctrinales sustantivas, más por los apellidos que nos distinguen unos de otros que por diferenciación de principios, será una menuda para los republicanos tolerar indiferentes por más tiempo esos pueriles motivos de discordia, que, con ser tan pequeños, causan, sin embargo, grave daño á la Patria y á la República.

En reciente manifiesto, que dirigimos á la fracción federal orgánica en vista del fracaso de la coalición por tres partidos republicanos pactada, se hizo constar la identidad de principios, de procedimientos y de régimen orgánico, existentes entre las manifestaciones por D. Manuel Ruiz Zorrilla hechas en sus programas y el de nuestro partido federal.

El partido republicano progresista unánime aplaude y acepta el programa de Londres y posteriores, dados por su ilustre jefe, cosa que, á su vez, lo identifica con los demás republicanos históricos, que lo consideramos como al nuestro. Estimamos

substantivamente más que esta identificación de principios, que el reconocimiento de que los ilustres representantes del partido republicano progresista, reclama de vosotros, de nosotros y de todos los republicanos no influidos por prejuicios personales, preocupaciones de nombre ó intrasigencias de sectario, un acto de grandeza y virtud evidente para la opinión pública, que espere de la concordia efectiva de los republicanos la pronta y ra-

dical curación de los males que á la nación afligen.

Si no puede realizarse, por desgracia, la unión de todos los republicanos conforme á la aspiración general, realicémosla cuantos sufrimos avergonzados el recuerdo de diez y nueve años de discordias que nos imposibilitaron é imposibilitan aún de implantar la República en España, y cuantos vivimos impacientes y con patriótico anhelo para instaurarla pronto, y que estimamos sería bochornoso en alto grado perdiéramos platinamente más tiempo en disquisiciones teóricas de mayor ó menor alcance, ideal en el programa, que habría de ser común, cuando el pueblo está consumiéndose de miseria y la Patria asfixiándose en fangoso charco de inmoralidades.

Luégonos, ilustres representantes progresistas reunidos en Asamblea, que, bien penetrados de las sobrias razones expuestas, y del tristísimo y lastimoso estado del pueblo español, resolváis sobre la necesidad imperiosa y urgente de formar, con tanto grupo diferente y de nombre distinto existente en el campo republicano, un gran partido nacional, sin otro apellido que el de republicano, con la honrosa ambición de alcanzar pronto y á toda costa el triunfo de la República.

Bien se me alcanza, dignísimos representantes, todo el significado y brillo de vuestro esclarecido apellido político, y cuánto sufriréis, si os consideráis obligados á depositar en el archivo histórico con piadosa resignación. Por lo mismo, será más meritorio y de agradecer vuestro sacrificio nominal, hecho en holocausto de la Patria y del ideal que llena vuestra existencia. Además, habéis de considerar que vuestro nombre, que representa glorias históricas, representa también luchas, que podrían molestar con su acuerdo á los antiguos paladines de la República, cosa que con vuestra hidalguía nos ayudaréis á que se olvide por completo, en bien de la nación.

La agrupación federal orgánica adherida al reciente Manifiesto por nosotros publicada, que siente poderosamente aquella necesidad, está dispuesta en dejar su apellido, federal, símbolo de su historia, en aras de la concordia y unión republicana, si otras agrupaciones deponen el suyo para fines análogos.

Después de las bases, termina el mensaje con los siguientes notables y patrióticos párrafos:

«Al proponeros estas bases, ilustres representantes, hágame solo intérprete de lo que es esencial en el pensamiento de mis representantes. La forma y modo lo dejamos á vuestro mayor saber y superior ilustración, para mayor expresar el pensamiento común á vosotros y á nosotros.

Ahora, ilustres representantes, permitanme que dé fin á este mi cometido, diciéndoos:

«Separa á los republicanos sus apellidos, que parece mentira sean causa de discordia. Los unen los principios, los procedimientos, las aspiraciones ideales comunes y sus anhelos por salvar á la Patria querida, apartándola del abismo que la atrae, y al cual es empujada inconscientemente y alegremente por los videntes políticos. ¿Podemos dudar? ¿Debemos vacilar?»

Sería indigno, me atrevo á decirlo, de nuestra seriedad política, que por mantener nuestros comunes apellidos, alimentáramos el apartamiento y la discordia entre los que existe unidad en sus aspiraciones totales. Que no se diga mañana de nosotros que ni el puertal sacrificio de un adjetivo hemos sabido hacer en aras de la unión republicana. Que no se diga: «Todos son iguales: ¡intransigentes hasta en lo mismo!»

Dignísimos representantes, gritemos á una: ¡Abajo lo que nos separa!

¡Arriba lo que nos une!

En espera de vuestras resoluciones queda á la orden de la Asamblea, haciendo votos fervorosos para que todo lo grande, noble y abnegado anide en su patriótico seno y se revele en sus acuerdos, vuestro humilde servidor y correligionario,

F. Rispa Peñiñá.
(Del Directorio federal orgánico)
Madrid 2 de Abril de 1894.

Después de leerlo, se ensancha el alma al ver que, acabada de romper la Unión republicana, hay elementos dignos y honrados que aspiran á llevar á la práctica la unión, la verdadera unión, que late en el corazón de todos los republicanos y que ha de conducirnos al próximo triunfo de nuestros ideales.

Róstanos tan sólo felicitar al partido federal orgánico, tan dignamente representado por el consecuente republicano y honrado patriota Sr. Rispa y Peñiñá, y felicitar al partido republicano progresista por el valioso apoyo y eficaz ayuda con que ya contaba en cuanto al procedimiento.

Información

ORDEN DEL DIA
SANTOS DE MAÑANA.—San Celestino I, San Guillermo, San Sixto I, San Amando y Santa Catalina de Palencia.

EFEMÉRIDE.—1812.—Toma de Badajoz por el ejército anglo-español.

DE MADRID

En la calle del Amparo fué detenida ayer tarde una mujer, llamada Josefa Solís, que acababa de sustraer varias prendas de un baúl, propiedad del inquilino del núm. 36, Benito Betés.

En la delegación maltrató á los guardias, que después de grandes esfuerzos lograron sujetarla y conducirla al juzgado.

En el juzgado de guardia se presentaron ayer dos demandas de divorcio que solicitan dos recién casados.

El Sr. Gálvez Holguín ha pasado á la tenencia de alcaldía de la Latina, y el Sr. Concha Alcalde á la del Centro.

Esta tarde han concurrido á la Diputación los diputados provinciales, para celebrar una reunión de carácter privado.

También se han reunido las diferentes comisiones que forman la Diputación, para estudiar asuntos de sus respectivas competencias.

Entre los asuntos de mayor importancia que ha de tratar la Diputación provincial en el próximo semestre, uno de ellos es el relativo á la reforma del sistema de medi-

proyecto presentado por el Sr. Belver, referente á la instalación, en uno de los Establecimientos de Beneficencia dependientes de dicha Corporación, de una clínica especial para el tratamiento de enfermos afectados de pulmonía, por un nuevo procedimiento exclusivo de dicho señor.

No dudamos que, dado el gran interés humanitario que dicha proposición entraña, la Diputación resolverá favorablemente.

El desagüe del estanque grande del Retiro parece terminado.

Esta obra indispensable de limpieza se ha dejado, como todo lo que incumbe al Ayuntamiento de Madrid, para la época del año más inoportuna, pues debió ser hecha en invierno.

Ahora, la enorme cantidad de fango acumulado en el estanque habrá de quedar expuesta durante muchos días á los rayos del sol, que en estos meses calienta ya con exceso, y las emanaciones pútridas harán peligrar la atmósfera de todos aquellos lugares del Parque de Madrid y aun de las calles vecinas.

En estos días el cielo se halla por fortuna entoldado; pero luego que se despeje, las familias que tienen costumbre de pasear ó de enviar los niños á aquellos sitios de recreo, no harán nada de más si toman muchas y muy convenientes precauciones.

En la entrada del Paseo de Santa María de la Cabeza ha sido detenido un sujeto, que con grandes precauciones acababa de colocar en el portal de una fundición de hierro, una granada, de siete kilogramos de peso, que se cree está cargada con dinamita.

Recogido el proyectil, y detenido el sujeto, fué conducido al Gobierno civil, donde dijo llamarse Pepe N., de apodo *El Tuerto* y de oficio sillero, teniendo muy malos antecedentes, pues ha sufrido varias condenas por distintos delitos.

La ronda de alcantarillado, encargada de recorrer la demarcación del Centro, observó que en el trazo correspondiente á la calle de Carratas, delante del edificio donde se hallan instaladas las oficinas de Correos y Telégrafos, se había practicado un escaló de alguna importancia.

Hechos los reconocimientos necesarios, resultó que la excavación en correspondia á la habitación que en el piso bajo de la casa de Correos se destina á depósito de valores declarados, donde estos permanecen hasta que, distribuidos, pasan á las ambulancias correspondientes.

Avisado el señor juez de guardia, que lo era el del distrito del Centro, Sr. Barrota, el juzgado se trasladó al lugar del suceso, donde comenzó á instruir las primeras diligencias.

Han sido encontradas en la alcantarilla algunas herramientas que los criminales dejaron abandonadas.

Estos no han sido habidos todavía, si bien no se desconfía de hallar á alguno de los autores.

El señor director de Correos ha dado conocimiento oficial del hecho á los señores ministro de la Gobernación, alcalde y gobernador civil.

El Congreso médico internacional, reunido actualmente en Roma, ha designado para el cargo de secretario de la mesa definitiva á nuestro compatriota el distinguido doctor D. Antonio Espina y Capo.

Los correspondientes de periódicos de provincias y Ultramar se han reunido hoy en el salón de la prensa, en Telégrafos, después del Consejo en Palacio, para suscribir una carta al presidente del Congreso y nombrar una comisión que le visite y exponga los perjuicios que irroga á la prensa de provincias el acuerdo de la comisión de gobierno interior respecto á los pases.

El número correspondiente al mes de Marzo de la revista especial de enfermedades de los ojos, los *Anales de Oftalmología*, que su distinguido director doctor D. Rodolfo del Castillo publica en esta corte, contiene notables trabajos profesionales, justificando una vez más la reputación que desde hace años tiene adquirida en la especialidad el doctor Castillo.

El vapor correo francés *La Navarre*, procedente de Santander y la Coruña ha llegado á la Habana el 3 del actual, á las dos de la mañana, habiendo efectuado la travesía en 10 días y 11 horas.

Esta tarde se han escapado dos buyes bravos, del Matadero público.

Han recorrido varias calles, produciendo el escándalo consiguiente.

Infinidad de hombres y chiquillos seguían á los corruptos, que sembraban el terror por donde pasaban.

En la calle Mayor, junto á la plaza de San Miguel, arrollaron á un hombre, originándole varias contusiones, algunas de ellas graves, de que fué curado en la Casa de socorro del distrito.

En la plaza de San Miguel pudo alcanzarse el gañán, y con ayuda de otras personas, sujetarlos.

En el barrio de la Prosperidad un perro rabioso ha mordido á dos personas.

La sección de Medicina de la Academia científica literaria, celebrará sesión solemne y pública mañana viernes á las cinco de la tarde.

El titulado *Agostol*, Diego Jimena, demostrará la razón que asiste á cabo la obra de la curación de todas las enfermedades sin auxilios de la Terapéutica y sin necesidad de conocimientos médicos.

DE PROVINCIAS
Según refiere un periódico gallego, en el registro civil de Pontevedra han sido inscritos tres niños gemelos, que dió á luz una mujer de la parroquia de Marcón.

Los tres hermanos gozan de perfecta salud.

Ha llegado á Gerona el regimiento de infantería de Guipúzcoa, procedente de Melilla.

Noticias telegráficas anuncian que ha sido bárbaramente apaleado en Gonesende (Orense), el agente ejecutivo de Celanova, al ir á realizar unos apremios ó embargos por débitos de contribuciones.

En el término del pueblo de Robledo (Guadalajara) se ha encontrado el cadáver del mendigo Andrés Valverde, muerto de congestión producido por el frío.

Una nueva invención de los matuteros fué descubierta hace pocos días en Barcelona. Consiste en unos botocoyes valones.

Entraba un carrón con cuarenta y cinco ciegos, al parecer, y á vacíos sonaban cuando los guardas los golpeaban con los bastones.

Más alguno avisado oíó á motute y mandó abrir un bocoy, dentro del cual encontró colgado un pellejo lleno de vino, que como no tocaba á las paredes, éstas sonaban, naturalmente, como si nada contuviera el envase.

Partido Republicano Progresista

(Final de la cuarta sesión)

Asuntos de Ultramar

El Sr. Zuazo dió lectura á la siguiente proposición:

«El representante que suscribe propone á la Asamblea se sirva declarar, como criterio del partido en las cuestiones ultramarinas, lo siguiente:

Artículo 1.º Los habitantes de Cuba y Puerto Rico gozarán los mismos derechos y están obligados á cumplir los mismos deberes que el resto de los ciudadanos españoles.

Art. 2.º En las islas Filipinas y demás posesiones españolas se irán otorgando los mismos derechos á medida que la cultura y progreso de sus habitantes lo permitan.

Art. 3.º En Cuba y Puerto Rico se decretará la separación de mandos.—*Tomas Romero.*

Levantase á defenderla su autor, haciéndolo en un largo discurso.

Pide la palabra el Sr. Ternero (D. Isidoro), y manifiesta que no debe discutirse tal proposición, por tratarse de cuestiones que el Sr. Ruiz Zorrilla tiene ya determinadas en su manifiesto de Londres y otros documentos.

En las mismas ideas abunda el Sr. Gatell, añadiendo que, en una de las proposiciones que han pasado á la comisión, se trata de esa misma cuestión.

Interviene en el debate el Sr. Hidalgo Saavedra, presentando una proposición de no *ha lugar á deliberar.*

Apoyada esta proposición por su autor, termina rogando al Sr. Romero que retire su proposición.

Este accede á la petición.

Se levanta la sesión

Acto continuo, el Sr. Sol y Ortega levanta la sesión á las seis menos cinco.

HOMBRES Y SUCESOS

De vez en cuando conviene recordar la historia, para que sus enseñanzas nos sirvan de ejemplo.

El que nos dió de dignidad política nuestro malogrado amigo y correligionario D. Santiago Dulong, siendo alcalde de Zaragoza, cuando visitó aquella ciudad D. Amadeo de Saboya, merece que no le echemos en olvido, y he aquí lo que, con motivo de aquella visita y de la actitud del alcalde republicano, dice el célebre escritor italiano Edmundo de Amicis en el libro que escribió con motivo de su viaje á España, y que *España* se titula.

Hélo aquí: «La entrada del rey Amadeo en Zaragoza y su breve estancia allí por el año de 1871, dieron ocasión á diversos hechos que merecen ser narrados, porque son una manifestación elocuente del carácter popular.—Antes de todo, hablaré del discurso del alcalde, del cual se han hecho tantos comentarios en España y fuera de ella, discurso que se conserva quizá entre las tradiciones de Zaragoza como un ejemplo clásico de audacia republicana.

Llegó el rey por la tarde á la estación del ferrocarril, donde habían ido á esperarle, acompañados de inmensa multitud, los representantes de muchos Ayuntamientos, asociaciones y cuerpos militares y civiles de varias ciudades de Aragón.

Después de los gritos y aplausos acostumbrados se restableció el silencio, y presentándose al rey el alcalde de Zaragoza, leyó con voz enfática el siguiente discurso:

«Señor:—No la modesta personalidad mía, no el individuo de convicciones profundamente republicanas: es el alcalde de Zaragoza, investido por el sacrosanto sufragio universal, quien por deber ineludible se presenta y se pone á vuestras órdenes.—Vais á penetrar en el recinto de la ciudad, qué sobra ya de timbres gloriosos, tiene el título de siempre heroica; que cuando ha peligrado la integridad nacional ha sido una nueva Numancia; que humilló las huestes napoleónicas en su mismo triunfo.

Pisaréis un suelo matizado con las osamentas de los valientes muertos en defensa de la Patria. Zaragoza ha sido el centinela más avanzado de las libertades; cuando ha sido libre en sus manifestaciones, nunca Gobierno alguno le pareció bastante liberal; inquebrantable en su fe, resignada, pero inmovible en su infortunio, jamás en pecho de ninguno de sus hijos se anidó la falaz alevosía.

Entrad en el recinto de Zaragoza: si valor no tuvierais, tampoco lo necesitarais; que los hijos de la siempre heroica, son valientes frente á frente, y cobardes para toda traición. No ha ocurrido ni existe ejemplo más poderoso en estos momentos para defender vuestra persona que la lealtad de los descendientes de Palafox, puesto que hasta sus enemigos gozan asilo sagrado cuando tumben Zaragoza á las cobijas.

Quien por primera vez visita á Zaragoza, halla un templo grandioso de glorias que admirar y un libro precioso para aprender. Pensad que es muy española, tanto como la ciudad que más; que ama con pasión las libertades en sus más dilatadas, pero nacionales manifestaciones; que en la testera del salón de su Municipio se ostenta el lábaro santo de los derechos individuales, cuya pureza anhela con fervor.

Pensad y meditad que si seguís inflexiblemente en el camino de la justicia, si hacéis mantener á todos las reglas de la más estricta moralidad, si protegéis al productor que hasta aquí tanto dá y tan poco recibe, si sostenéis la verdad del sufragio, si un día á vos os debe Zaragoza y España entera la satisfacción de las incesantes aspiraciones de la mayoría de este gran pueblo que venis á conocer, entonces, tal vez, os adornen timbres más brillantes en concepto mío.

—¡Podéis ser el primer ciudadano de la nación y el más amado en Zaragoza; y la gran República española os deberá la felicidad completa!—He dicho.»

A este discurso, que en sustancia venía á significar:—No os reconocemos como rey; pero entrar sin embargo entre nosotros, que no pensamos mataros, porque los héroes no matan á traición; y si sois bueno y nos servís bien, quisiéramos en vosotros como presidente de la República.—contestó el rey con una sonrisa agraciada, en reconocimiento de tanta bondad y estrechando la mano del alcalde.

Testimonio de sentimiento

He aquí los que ha recibido el Sr. Ruiz Zorrilla de importantes personajes y colectividades del extranjero:

MM. Casimir Perier, presidente del Consejo de ministros y ministro de Negocios Extranjeros; el general Mercier, ministro de la Guerra; M. Bourdeau, ministro de Hacienda; monsieur Jonaert, ministro de Trabajos Públicos; M. Raynal, ministro del Interior; M. Viger, ministro de Agricultura; el ministro de Marina; el presidente del Senado, M. Challemel-Lacour; el presidente de la Cámara, M. Charles Dupuy; el Prefecto de policía, M. Lépine; el diputado de la Audiencia (Cour d'appel) de París, M. Boucier; Caday; el vicepresidente del Senado, M. Bardoux; el vicepresidente de la Cámara, M. Etienne; el eminente autor dramático V. Sardou; el príncipe de Lusignan; el expresidente del Consejo de ministros, M. Rouvier; el expresidente del Consejo de ministros y de la Cámara, M. Floquet; el expresidente del Consejo de ministros, M. Freycinet; el expresidente del Consejo de ministros, M. Emilio Ollivier; el ilustre pintor español, D. Raimundo de Madrazo; el insigne pintor español, Gisbert; la condesa de Noé; el senador y expresidente del Senado, M. Le Royer; el director del periódico *Le Temps*, M. Hebrard, senador; Frederic Passy, de la Academia francesa; el director de *La Liberté*, M. Frank; el expresidente del Tribunal de Comercio, M. Guillotín; M. Pouillet, presidente de la Asociación Literaria Internacional; el expresidente del Grande Oriente de Francia, M. Paul Viguier; M. Laisant, diputado del Sena; M. Regnoul, inspector general del ferrocarril de París á Lyon y al Mediterráneo; M. Beauquier, diputado; M. Naquet, diputado; M. Hubbard, diputado; el conde de Sanafé; el conde Douville-Maillefeu, diputado; el conde comendador Gandolfi, presidente de la Cámara italiana de Comercio de París; el director de *L'Echo de Paris*, M. Valentin Simonin; M. Ronin, director de Bellas Artes; M. Hippolyte Destrem, presidente de la Sociedad de la Paz y de la Libertad; don Ramón Yebes, de la legación de Venezuela; el exdiputado M. Millevoye, el exdiputado M. Laguerre, el exdiputado M. Albert Caretta, el marqués de Castrone, D. Antonio Lóivas, el redactor de *Le Siécle*, monsieur Legrand; los Sres. Candi y Caponi, del *Secolo*, de Milán, y de *La Perseveranza*; M. Passis, diputado; los distinguidos publicistas MM. Ratisbonne y Eschenauer; el director de la Sociedad musical de Vichy, monsieur Lardure; D. Amadeo Valdes, el exdiputado Steenacker; Raqueni, director de *L'Espeque*; Mma. Chapusot; M. René Acolias, señora viuda de M. Emile Acolias, el Sr. Pacheco Casan, la señora viuda de M. Alphonse Gent. D. José Sanjurjo, M. Borel y su esposa Mta. Beatriz Verónica Borel; M. Max de La Verne, Mad. de La Verne, madre; Sr. Zerolo; Oscar d'Ajaño; Julieta Bloch; general Martin; M. de Bouteiller; M. Bouchor, el inspirado artista; el *cheik* Abou Naddara; M. Vazille; M. Chatelain; el pintor Paul Robert; Mad. Claveria; el exministro M. Lockroy; M. Navard; M. Dombard; Margarita Massicault; Raymond Daly; D. Mariano Urrabieta, señora y señoritas; el senador Joseph Fabre; M. Amie; señora viuda de Carbonnel; Menleamas, director de la *Revue Diplomatique*; M. Gromier, presidente de la Unión Mediterránea; Mad. Alicia Corso; el marqués de Rojas; el conde Fauvel; el célebre abogado Comby; el automovilista portorriqueño D. Enrique Cabrera; el Sr. López Lapuya; el famoso ingeniero monsieur Biffel; el profesor de la Facultad de Medicina M. Richei; el pintor español Sr. Itanec; el ingeniero de minas M. Firmilabao; el literato Frederic Bataille; M. Isaac, senador; M. Ladrey, etc., etc.

Han dado además el pésame á D. Manuel Ruiz Zorrilla una multitud de personas, cuyos nombres es imposible recapitular.

La Sociedad de alianza latina *l'Alouette*, que, por haber sido conocida la fatal noticia sólo algunas horas antes de su reunión mensual, no pudo ya aplazar dicha reunión por falta de tiempo para anular la convocatoria, acordó, en cuanto estuvo reunida, enviar al Sr. Ruiz Zorrilla un telegrama de pésame, firmado, en nombre de toda la Sociedad, por MM. Aurélien Scholl, Thezard, senador; Edmond Thianrière, Rotulo, Buziano, Ethe Fourès, French, Biech, Read, Asmund, Malaval, Chavannes, Gautier, etc., etc.

Rara vez se habrá visto en París una manifestación como esta, tratándose de un emigrado que lleva cerca de veinte años de destierro.

En nombre del Comité de Robledilla (Cáceres), su presidente D. Juan Sánchez Barrija.—D. Juan Galop, Juan Oliva y Florián Galo, de Agramunoria (Tarragona).—Sebastián Terrón, de Zarza la Mayor.—Florencio Alfaro, presidente del Circulo de Unión Republicana de Tafalla.—Gabriel Delgado y Rojas, de Nelva.—Tomás Sánchez Tembeque, de Alcázar de San Juan.—Por la logia «La Fraternidad de Monforte», Antonio Díaz Pardo, A. Carrero, Estanislao Holter.

Comunicado

Sr. Director de EL IDEAL. Mu y señor mío y de mi mayor consideración: En el número 366 del periódico que usted tan dignamente dirige aparece un suelto bajo el epígrafe *¿Será un chanchullo?* que me suplico á usted se sirva rectificar, por ser totalmente inexacto, según demostraré.

En la redacción y administración del *Diario Oficial de Avisos de Madrid* no se hacen *chanchullos*, ni en beneficio de ningún amigo, ni en beneficio de propios, pues la honradez es la norma de nuestra conducta.

En el *Diario* no se deja de insertar ningún edicto de oficio, y todos los que se reciben (15 á 20 diarios) se ponen en riguroso turno de antigüedad, con relación á la fecha del recibo, publicándose en orden correlativo. Se están publicando los edictos que llevan fecha del 2 de Marzo y los de fecha posterior se insertarán según los edictos que se presenten de los llamados de *precio pago*.

Así, pues, creo que se ha sorprendido su buena fe por alguien que tiene interés en ello, y no reparado que en este periódico no se favorece á nadie, y que, por tanto, no vamos á retrasar varias causas por acelerar los trámites de otra cualquiera.

Espero tendrá usted la bondad de publicar este comunicado, y por ello le daré muy agradecido su afectuoso s. s. q. s. m. b.—El director del *Diario Oficial de Avisos de Madrid*, *Esquivel Solís*.—Madrid 5 de Abril de 1894.

Queda complacido nuestro comunicante. La persona que nos inspiró el suelto está dispuesta á responder de él, y puesto que la interrogación con que el suelto está encabezado se niega de un modo terminante, conste que, por nuestra parte, no hemos querido dudar de la honradez de los que redactan el *Diario Oficial*.

5.ª SESION DE LA ASAMBLEA DEL PARTIDO REPUBLICANO PROGRESISTA

Abrese la sesión

A las tres menos diez declara abierta la sesión el Sr. Esquerdo.

La tribuna pública está abastada, y en las butacas toman asiento buen número de representantes.

El Sr. Zuazo lee el acta de la sesión anterior, que es aprobada.

El Sr. Sol y Ortega pide acto continuo la palabra para rogar á la mesa que lea una comunicación de Barcelona, en la que dice hay alguna insinuación malévola respecto á él.

El Sr. Esquerdo manifiesta que no procede su lectura, porque la comunicación está dirigida á la junta directiva.

Insiste el Sr. Sol y Ortega en que se lea, porque va dirigida á la Asamblea, y de ella ha sido portador un representante.

El Sr. Esquerdo dice que, aun cuando va dirigida á la Asamblea, lo es para que resuelva la Junta directiva, y que por, lo tanto, no puede leerla.

A pesar de ello—termina—acudirá á con sultar la Asamblea.

Se lee la comunicación, señores?
No. No.

El Sr. Esquerdo: Queda terminado este incidente.

Las actas de Lugo

Un señor de la comisión de actas manifiesta á la Asamblea que los representantes de Lugo, que traían el acta doble, han accedido á los deseos de la comisión, renunciando á sus representaciones, para que se convoque de nuevo el cuerpo electoral de Lugo y proceda á una nueva elección.

A propuesta del Sr. Hidalgo Saavedra se acuerda un voto de gracias á la comisión de actas por su tacto en resolver las únicas actas graves que existían.

Y á propuesta del Sr. Esquerdo se acuerda otro análogo en favor de los señores representantes de Lugo que han renunciado, entre los que figura nuestro querido compañero y amigo D. Emilio Prieto, que además es representante de Navarra.

Los sucesos de Melilla

Léase una proposición encaminada á que la Asamblea acuerde haber visto con profundo sentimiento la conducta del Gobierno en la cuestión de Melilla.

Tomada en consideración la proposición, es apoyada por uno de los firmantes, el señor Navarro, en un elocuente y patriótico discurso, que es muy aplaudido.

La Asamblea aprueba, por unanimidad, la proposición.

Proposición importante

Inmediatamente, el Sr. Zuazo dá lectura de la siguiente:

Los representantes que suscriben tienen el honor de proponer á la Asamblea lo que sigue:

«La Asamblea, en cumplimiento de un deber que impone la gratitud á los servicios prestados por el elemento militar á la causa revolucionaria, declara solemnemente que ha merecido bien de la Patria, y que ha visto con gran satisfacción entre los representantes del pueblo á los militares que han sufrido por la causa republicana los rigores de la expatriación y de los presidios.—Manzano.—García Alejo.—Zapatero.—Navarro.—Mestanza.—(Siguen las firmas.)

Por aclamación es aprobada esta proposición.

El señor Prieto

Aun cuando—dice el Sr. Prieto—estoy fuera de reclamo, solicito del señor presidente más conceda la palabra, para ocuparme de la proposición que acaba de aprobarse, con el fin de dar las gracias.

El Sr. Esquerdo: No sólo no creo que su señoría no está fuera del reclamo, sino que entiendo que creo que está dentro de él, y le concedo con mucho gusto la palabra, interponiendo así los deseos de la Asamblea.

Varias voces:—Sí, sí.

El Sr. Prieto: Pues bien, señores representantes y queridos correligionarios, he de daros las más expresivas gracias por la proposición que acabáis de aprobar.

Después de haber sonado aquí las notas patrióticas y de armonía que todos habéis oído; después del feliz término que ha tenido la discusión surgida con motivo de la proposición de considerarla como único procedimiento de revolucionario; después del mensaje del partido federal orgánico que ayer se leyó; no cabe aquí más que notas de acuerdo y fraternidad.

Por eso he de daros las gracias á todos, en nombre de todos mis compañeros, entre los que figura el ilustre y antiguo amigo mío Sr. Asensio Vega, que fué el primer que tuvo el honor de exponer su vida en pro de la instauración de la República.

De Asensio Vega se ha dicho que rasgó con sus espuelas la disciplina militar.

Pero, ¡oh, señores! que si esto fuese cierto, no sería el único, pues ahí están los Conchas, los Paviás, los López Dominguez y tantos otros, que antes hicieron lo propio en perjuicio y en contra de la Patria. (Aplausos.)

Nosotros, en suma, no somos sino humildes discípulos de aquellos, que bien puede decirse lo han sido la mayoría de nuestro Estado Mayor general, que no es pequeño por cierto.

¿Qué han hecho los monárquicos por el ejército? Nada; antes al contrario, lo han desorganizado, como lo demuestra palpablemente la llamada campaña de Africa, de la que ha venido nuestro ejército derrotado moralmente, derrotado que es cien veces más triste que el «derrota material. (Muy bien, muy bien.)

Es, pues, menester que el ejército sepa que el partido republicano progresista ha de atenderle, organizarle y darle todo aquello que es necesario para su vida y desarrollo.

Es menester que el ejército tenga fe y confianza en nosotros, pues tengo la seguridad de que el partido ha de responder á la confianza que deposita en nosotros. (Bien, bien.)

Entrando ahora en otro orden de consideraciones, créame obligado á manifestar que esta Asamblea debía discutir ampliamente cuantos asuntos se sometiesen á su consideración, siempre que no se apartasen y estuviesen conformes con el credo del jefe del partido D. Manuel Ruiz Zorrilla.

Pero como esta y otras muchas cosas que pudiera decir no estarían realmente dentro del objeto para que he pedido la palabra, he de terminar dando las gracias en nombre de todos mis compañeros de armas á los iniciadores de la proposición, y á la Asamblea, que la ha aprobado por aclamación.

Grandes aplausos resuenan al terminar el orador, que es muy felicitado.

Los Sres. Asensio Vega y Vidaurreta.

Ambos piden la palabra y pronuncian dos elocuentes discursos de gracias por la proposición que se ha aprobado.

Los dos son calurosamente aplaudidos.

El Sr. Asensio Vega termina su discurso con estos dos vivas, que son contestados con gran entusiasmo:

¡Viva España con honor! ¡Viva el ejército español!

El Sr. Manzano

Como firmante de la proposición pronuncia breves y discretas palabras, adhiriéndose á las manifestaciones que se han hecho.

Otra proposición

Léase la que contiene los siguientes artículos:

«Primero. La Asamblea se reunirá cuando lo acuerde la Junta directiva.

Segundo. Cuando lo soliciten cuarenta representantes, y

Tercero. Cuando la convoque la Mesa.»

Si discusión es aprobada.

La próxima Asamblea

Preséntase una proposición pidiendo á la Asamblea que acuerde que á la próxima que se reúna solo puedan asistir los representantes que sean designados por las provincias, sin que estos puedan delegar.

Entáblase una larga discusión acerca de si han de asistir ó no á la futura Asamblea los representantes de la prensa del partido y los diputados y senadores á Cortes.

En ella intervienen los Sres. Lacort, firmante de la proposición, Albert, Dualde y Vidaurreta, que termina redactando de nuevo la proposición sus autores, en el sentido de que tengan representación también los diputados á Cortes y directores de los periódicos, sin poder delegar la representación.

El Sr. Zugarrondo usa de la palabra en contra.

El Sr. Ruiz Beneyán manifiesta que no ha entendido lo que se está discutiendo, y termina mostrándose conforme con la proposición aclarada.

Restitúe el Sr. Zugarrondo, diciendo que no discute los orígenes de la representación, si no si esta puede ó no delegarse.

A su vez restituye el Sr. Ruiz Beneyán.

Hacen uso después de la palabra los señores Lacort, Navarro y Solagui.

Léase una proposición incidental encaminada á aclarar los términos de la proposición que se discute, y que dice:

«Primero. Para las Asambleas próximas la representación será solo de tres representantes delegados por los comités provinciales.

Segundo. Un delegado por cada periódico del partido, que lleva dos meses de publicación, y

Tercero. Mientras dure en las Cortes el mandato de los actuales diputados, seguirán con derecho á ser representantes.»

Apoya la proposición incidental el señor Zuazo, combatiendo la del Sr. Ballesteros (don Juan Gualberto) que no se muestra conforme con la redacción del tercer artículo de aquella.

Estando haciendo uso de la palabra el señor Ballesteros, nos vemos obligados, por lo avanzado de la hora, á retirarnos de la sesión.

LAS CAMARAS SENADO

A las tres en punto comienza la sesión. Preside D. Salustiano Sanz.

Aprobada el acta de la anterior, el Sr. Sagasta sube á la tribuna y da lectura de varios proyectos de ley sobre régimen aduanero con diferentes potencias.

A continuación el Sr. Moret lee un proyecto de ley concediendo á Rusia y Bélgica análogas concesiones comerciales á las concedidas á otras naciones.

Lee después un proyecto autorizando al Gobierno para ratificar los tratados comerciales entre España é Italia y España y Austria Hungría.

El vizconde de Campo Grande pide que se envíen al Senado todos los documentos relativos á estos tratados, á fin de que los senadores los conozcan en todos sus detalles antes de que empiecen á discutirse.

Empieza la petición de documentos, expedientes y demás, en cuyo asunto invierten largo rato los señores senadores, y se entra en el orden del día, procediéndose al sorteo de secciones.

CONGRESO

El señor marqués de la Vega de Armijo abre la sesión á las tres de la tarde, y para que no se pierda la costumbre, después de ser aprobada el acta, principia el capítulo de preguntas y presentación de exposiciones.

De estas últimas presentan dos los señores Barrio y Mier y Hernández Prieto.

Luego el Sr. Liorens pide una porción de expedientes, entre ellos el del contrabando de armas en Melilla y formula una infinidad de preguntas.

El Sr. Rey sigue preguntando, y contesta el ministro de la Gobernación, usa de la palabra nuestro amigo el Sr. Carvajal.

Este interroga al ministro de Ultramar para saber qué criterio siguen las autoridades de Cuba para el nombramiento de alcaldes y otros funcionarios.

El Sr. Becerra explica cómo se eligen los alcaldes, y promete corregir los abusos, si los hay, que se cometan en este asunto; restituye el Sr. Carvajal, y la cosa se queda en nada.

El Sr. Pedregal pregunta al señor presidente cómo por el distrito de Oviedo, por el que él fué elegido diputado, se ha procedido á nueva elección sin que la comisión de actas haya emitido dictamen sobre la que él presentó á la Cámara.

El marqués de la Vega de Armijo se hace un lo al contestar al Sr. Pedregal, lo es que se envuélven sus más cuando los Sres. Azcárate y Labra prueban que en este asunto se ha faltado al reglamento de la Cámara.

El presidente, no sabiendo qué hacer, agita la campanilla y dice:

«Queda terminado este incidente. Bonito sistema el del marqués!»

El Sr. Mío y Landa jura el cargo de diputado, y sin más prólogo, se entra en la interpelación del Sr. Romero Robledo.

El Sr. de D. Francisco Silveira principia su discurso felicitando al Sr. Sagasta por su restablecimiento. Hace luego la historia de la formación del Gabinete de notables, y dice que aquel Gobierno se ha convertido en uno mediocre.

Afirma con intencionadas frases que aquel Gabinete de notables lo era porque los hombres que lo constituían no tenían semejanza por lo discolor.

Dice que el más discolor era el Sr. Gamazo, y con el primero que tropezó fué con el señor Cervara, y que lo echó á pique.

Dice también que el Sr. Gamazo fué quien mandaba en aquel Gabinete, porque era el alma del partido liberal y que el Sr. Sagasta, que lo sabía, no se atrevía á oponerse á ninguno de sus deseos.

Dice que el Sr. Moret, que conocía la influencia que tenía el ex ministro de Hacienda, estaba ahentado y esperando ocasión para comenzar los trabajos que habían de derribar al de Valladolid.

Resere cómo el tiempo demostró que el Sr. Gamazo se equivocaba, y cómo el señor Moret llegó á ser el alma del Gobierno.

Recuerda los sucesos de Vitoria y San Sebastián para probar que el Gobierno de no-

tables no cometía más que desaciertos; y dice que el accidente sufrido por el presidente del Consejo salvó al Gabinete de la muerte.

Crítica la organización del partido liberal y hace notar que á pesar de haber tantos notables en el Gobierno, no hubo un hombre que pudiera empujar las riendas del Poder.

Dice que las divisiones que separaban á los ministros aumentaron durante la enfermedad del presidente, y que había ministros que se saludaban, y que estos eran los Sres. Gamazo y Puigcerver.

Dice que el Sr. López Dominguez, después de decir que ó á mi casa ó Melilla cuando llegó esta cuestión, se quedó en el ministerio.

Que los dos ministros que estaban unidos y á quien pudiera llamarse Marte y Neptuno eran los Sres. Pasquín y López Dominguez.

Al retirarnos de la tribuna, sigue el señor Romero Robledo su intencionado discurso.

Los anarquistas

(POR TELEGAFO)

Paris 5 (6 15 mañana).—El número de heridos por la explosión de la bomba en el restaurant Foyet se eleva á tres.

El pintor Tai, hede tiene heridas de bastante consideración en la cara y en un brazo.

El mozo de comedor Tammaso, italiano, tiene varios trozos de cristal incrustados en la nuca y espaldas. Ambos heridos están en el Hospital de Caridad.

La señorita Hebeling pasaba por la calle de Vaugirard, y fué herida en la parte posterior inferior de la cabeza; fué conducida á su domicilio, después de ser curada de primera intención en una farmacia de los alrededores del lugar del atentado.

Otras personas hay además heridas, pero de poca importancia. Entre ellas el dueño del restaurant y la señorita encargada del mostrador.

Ignórase todavía quién pueda ser el autor del atentado. Los dos individuos que fueron detenidos en los primeros momentos, han sido puestos en libertad por no resultar contra ellos ningún cargo ni sospecha.

También se desconoce hasta ahora la forma, clase y composición del proyectil que causó la explosión.

Durante la mañana continuaban las pesquisas de la policía, y se espera que den un resultado por completo satisfactorio.

La prensa de la mañana unánimemente condena, con las frases más enérgicas, el nuevo atentado, que demuestra la tenacidad de los anarquistas y la necesidad de reprimirlas con mano fuerte.

POLITICA

Al anochever

El Sr. Romero Robledo

La política de la tarde, aparte de lo referente al Consejo de ministros, en el que nada importante ha pasado, se ha reducido al discurso del Sr. Romero Robledo.

La oración de este ha sido intencionada y muy brillante y ha puesto de relieve todos los desaciertos cometidos por el Gobierno y el partido liberal.

La Cámara está animadísima cuando cerramos este número.

Sin embargo, el sentimiento que domina es el de la curiosidad, pues se cree que los conservadores no extramarán la oposición y que el debate político se deslizará sin grandes incidentes.

Nada más por hoy.

MADRID: 1894

La Nacional.—Imprenta. Caños, 1, bis.

conversación y recibimos la suprema confidencia de los Girondinos.

Casi todos los letreros están escritos con sangre, que conserva aún su color, pareciendo imprimir así en las miradas de los que lo leen cierta cosa del mismo hombre que los ha escrito con su substancia y con su vida.

Estas inscripciones son la prueba del martirio de los primeros republicanos, dando testimonio de sus creencias con su propia mano y con su propia sangre. Ninguna expresa sentimiento ni debilidad. Los gemidos de la desgracia no amortiguan la convicción. La mayor parte son un himno á la constancia, un desafío á la muerte ó una llamada á la inmortalidad. Los nombres de algunos de sus perseguidores se encuentran también mezclados con los de los Girondinos.

Aquí se lee:

«Cuando Catón no pudo salvar la libertad de Roma, siguió viviendo libre y supo morir como hombre.»

Más allá:

«Justum et tenacem propositi virum Non civium ardor prava juveninum, Non valuit instantia tyranni Mente quatit solida.»

Más alto:

«Cui virtus non deest, Ille Nunquam omnino miser.»

Más bajo:

«La verdadera libertad es la del alma.»

A su lado hay una inscripción religiosa, en la cual se cree reconocer la mano de Fauchet:

«Acordaos que sois llamados, no para hablar y estar ociosos, sino para sufrir y trabajar.»

(Imitación de Jesucristo.)

En otro lado de la pared, un recuerdo á un nombre amado y que no quiere revelar ni á la muerte:

«Muero por...»

(Montelambert.)

Sobre una viga:

«Dignum certe Deo speculatum fortem virum collocantem cum calamitate.»

Encíme:

«¿Qué apoyos tan sublimes tengo en mi suprema desgracia! Tengo en mi favor á mi virtud, á la equidad y al mismo Dios.»

Debajo de esto:

«El día no es más puro que el fondo de mi corazón.»

En el marco de la ventana:

«Cui virtus nondeest, Ille Nunquam omnino miser... Rebus in adversis facile est contentere vitam, Dulce et decorum pro patria mori. Non omnis moriar.»

«Summa credo nefas animam praeferre pudori.»

En gruesas letras, escritas con sangre por la mano de Vergniaud:

«Potius mori quam foedari.»

En fin, una indescifrable multitud de inscripciones, de iniciales, de estrofas y de pensamientos no acabados, manifiestan toda la intrepidez de aquellos hombres estóicos, nutridos en la doctrina de la antigüedad, y que buscan en el consuelo, no en la esperanza de la vida, sino en la contemplación de la muerte. Estas paredes, así como las víctimas que han encerrado, chorrean sangre, pero no lloran.

VIII

Los Girondinos fueron trasladados durante la noche á su última prisión, á la Conserjería. La reina aún estaba allí. Así, el mismo techo cubría á la reina y á los hombres que la habían precipitado del solio el 10 de Agosto, á la víctima del trono y á las víctimas de la República.

Allí se reunieron con Brissot, que hacía tiempo se hallaba solo en la Abadía, y con otros colegas y amigos suyos, que

digno que se les hacía sufrir, tanto á él como á sus colegas, en los calabozos, y afeándole la mutilación violenta de la Representación nacional.

Robespierre osó responder á Blanqui; pero lo hizo en términos vagos y obscuros, que dejaban entrever sentimientos de humanidad, esperanzas de libertad y promesas de protección oculta, que se realizarían después en beneficio de todos aquellos presos. Blanqui y sus compañeros de prisión comprendieron por estos síntomas que su proscripción era más bien una concesión que una intencional de Robespierre, y que quería atraérselos por el reconocimiento para que le sirviesen en sus ulteriores planes.

En cuanto á los diputados encarcelados desde el 31 de Mayo, su suerte acababa de decidirse por boca de Amar. Ellos la podían presentar hacía mucho tiempo. La Montaña, al principio, satisfecha de su victoria, y Danton y Robespierre, avergonzados de unos asesinatos odiosos é impolíticos, se habían esforzado en vano para hacerlos olvidar.

No se levantaba un cadalso en Paris sin que la multitud no preguntase por qué no subían á él los Girondinos. El comité de salud pública temblaba dejar por más tiempo á disposición de los montañeses y de los exaltados del Ayuntamiento un arma tan terrible para él, y que tanto mal podía hacerle, como el ser acusado de debilidad.

Los Jacobinos habían arrancado á los Girondinos la cabeza de Luis XVI; la demagogia de Hebert, de Pache y de Audouin intimaba á los jacobinos que diesen á la República en prendas y como prueba de su energía las veintuna cabezas de sus colegas. Robespierre cedió á su pesar. Garat, ministro aún del Interior, fué á aplicarle que salvase á los presos.

«No me habeis más de ellos—dijo Robespierre;—yo mismo no podría salvarlos. Hay días en la Revolución en que el crimen consiste en vivir, y en que es menes-

ter saber entregar la cabeza cuando os la pidan.»

«También puede ser que me pidan la mía—añadió, llevando las manos á sus cabellos, como un hombre que eoge un fardo de encima de sus hombros para arrojarlo al suelo.—Vos vereis si yo la disputo.» Garat se retiró consternado.

IV

Como se ha visto en el curso de esta narración, Vergniaud, Gandoñné, Ducos, Fonfrede, Valzé, Carra, Fauchet, La source, Sillery, Goussas, y sus colegas por mandaron presos voluntariamente en Paris. Condorcet se había sustraído á tiempo á las pesquisas del Ayuntamiento y al decreto de acusación lanzada contra él.

Roland se había refugiado y ocultado en las cercanías de Rouen después de la prisión de su esposa. Brissot, á quien la opinión pública consideraba como el jefe de esta facción porque él había sido su publicista y porque le había dado su nombre, se había prevenido contra la orden de prisión en la fuga.

En Chartres, su patria, no encontró ningún amigo, y salió de la ciudad solo, á pie, con un traje prestado, con intento de dirigirse á través de los campos y por caminos extraviados hacia las fronteras de Suiza ó hacia los departamentos del Mediodía.

Provisto de un pasaporte falso, Brissot erró, sin ser conocido, por parte de Francia, comiendo y durmiendo en las cabanías de los pastores, volviendo por el día á proseguir su camino por medio de unos campos cubiertos en aquel momento de la más brillante vegetación. Este hombre volvía á encontrar, al aspecto de un cielo despejado, de unos campos esmaltados de flores y de los solitarios bosques situados á orillas del Loire, aquella pasión por la naturaleza y aquella efusión por la cole-

ESPECTACULOS

PARA MAÑANA

COMEDIA.—A las ocho y media.—Mare é cielo (tres actos).—In maniche di camicia.

PRINCESA.—A las ocho y media.—Madame Favart.

LARA.—A las ocho y media.—7.ª serie.—Turno 1.º impar.—Un vaso de agua.—La cuerda floja.—Zaragüeta.—(Segundo acto).

PRINCEPE ALFONSO.—A las ocho media.—Sonámbulo.

APOLO.—A las ocho y media.—El chaleco blanco.—La noche de San Juan.—Un viaje de los demonios.—La verben de la Paloma ó el boticario y las chulapas y celos mal repulmidos.

GRAN CIRCO DE PARISH.—A las ocho y media.—Segunda moda de la High-Life.—5.ª presentación de los aplaudidos clovas Martini y Carpi; el primer ventrílocuo del mundo O'kill la hermosa Mía. Lylia y otros ejercicios. Niños y militares 50 céntimos.

GRAN CIRCO DE COLON.—A las ocho y media.—Gran función en la que tomarán parte la hermosa Mille Zulima Variado programa en el que figuran la incomparable adivinadora Mille Kreps, la sin rival familia Ostarras y la feria de Sevilla.

GEROGLIFICO

107. F. ALCÁNTARA

Nota musical

K

Nota musical

Nota musical

Solución al anterior: César Cantú.

PASTA PECTORAL DEL DR. F. BORRELL

Treinta y cuatro años de éxito son la prueba de la superioridad de esta pasta cuya composición está exenta por completo del opio, y sus preparaciones no pueden producir los peligrosos resultados de otros pectorales. Eficacísima contra las afecciones del pecho, como catarros, asma, bronquitis, resfriados y toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exíjase la firma y rúbrica del Dr. Borrell. Precio 1'25 ptas. la caja en toda España. Único punto de venta en Madrid: farmacia de Borrell hermanos, Puerta del Sol, 6 y princi- pales droguerías

Para conservar la salud y curar las enfermedades
AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

Sainas Sulfuradas, Sulfato-Sódicas, Hiposulfatadas.
Base purgante NaO, 80 103 HO grados 231.
Depurativa NaS grados 00,499.
UNICAS EN SU ESPECIE

A TODOS INTERESA SABER

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabana.
 - 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabana.
 - 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
 - 4.º Que en el manantial de Carabana todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nascer.
- El más seguro y eficaz medicamento actual, de uso á domicilio, en bebida y lavatorio.
- Purgantes Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO
INTERIOR Y EXTERIOR

Opini6n favorable m6dica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y diploma de honor.
Se vende en todas las farmacias, droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.
Dep6sito general por mayor, R. J. Chávarri-87, Atocha, 87-Madrid.

ACADEMIA PREPARATORIA para carreras del Estado

Este Centro de ensefianza, que en el poco tiempo que lleva de existencia ha alcanzado tan brillante 6xito, admite en cualquier 6poca del afo alumnos internos y externos que se hallen en el caso de emprender los estudios preparatorios para cualquiera de las carreras del Estado.

El Establecimiento dispone de un profesorado id6neo y numeroso encargado de la ensefianza de las asignaturas de su mayor competencia, condici6n indispensable para el mayor aprovechamiento y solidez de la instrucci6n.

Los que deseen adquirir m6s detalles 6 informes, se dirigir6n á su Director D. ENRIQUE PRIETO VILLARREAL, calle de Maria Molina, 40; antigua fonda de Cuevas, en Valladolid.

BODEGA

Vinos finos de la Mancha, á 7 pesetas arroba de 16 litros
BARQUILLO, 45; TELEFONO 4.193.—MADRID

EL PENSAMIENTO

EMPRESA FUNERARIA

Entierros desde lo m6s modesto á lo m6s suntuoso. F6re ros met6licos de todas clases y ataudes de madera, grandes carrozas y camias imperiales.
8, CARRANZA 3, (cerca de la Puerta de Bilbao)
Servicio permanente.—Tel6fono n6mero 2.060.

†
ESQUELAS

Se admiten en la Administraci6n de este peri6dico, Cappellanes, 1.

Precios muy econ6micos.

Amonedas muebles casa 3 dias. Penin-sular, 3, ent.º.

CHOCOLATES Y CAFÉS
DE LA
COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, TES
50 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Dep6sito general
MAYOR, 18 Y 20, MADRID
TELEFONO 895

GRAN REGALO A LOS SUSCRIPTORES DE EL IDEAL

Magnifica prima ofrecida por el acreditado centro ben6fico-sanitario

LA VERDAD

el que, á petici6n de numerosas familias, ha dispuesto conceder en ingreso un el mismo, y que goce de los beneficios que viene proporcionando desde su fundaci6n, sin el pago de las cuotas de entrada, al que presente el adjunto cup6n.

CUPON PRIMA

Vale por... suscripciones sin pagar cuota de entrada.

El centro ben6fico sanitario LA VERDAD, constituido solamente por profesores m6dicos y farmac6uticos, facilita á toda una familia (matrimonio 6 hijos) la asistencia m6dico-farmac6utica en toda clase de enfermedades agudas, cr6nicas y partos, y caso de fallecimiento, un decoroso entierro, mediante la cuota mensual de 2 pesetas.
Oficinas: de 9 de la mafiana á 9 de la noche.
Plaza del Progreso, 20, segundo derecha.

NOTA: Han sido tantas las personas que no han podido suscribir en el pa-dado mes por falta de tiempo, que á su ruego nos vemos obligados á repetir el presente cup6n-prima y por 6ltima vez.

LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado, existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo no mancha la piel ni la ropa. Úsase con la mano ó esponjita. Precio del frasco 2'50 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Mañan, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo.
De venta en las principales perfumerías y peluquerías.
EXPORTACION A PROVINCIAS

7 y 8 pesetas arroba de vino SUPERIOR DE VALDEPENAS

7 y 8 PESETAS DOCEÑA de botellas de vino rancio superior, propio para enfermos.
7 PESETAS ARROBA de vinagre blanco de yema.
Dep6sito de vinos de Jerez y Málaga
SERVICIO A DOMICILIO
3, Calle de San Martín, 3.—Bodega.
(Entre la calle del Arenal y Monte de Piedad)

Los años y el tiempo con que ha sido orinado este vino hacen de él un t6nico reconfortante natural, el mejor que se conoce. Su uso facilita las digestiones, contribuyendo poderosamente á las funciones de asimilaci6n.
En Madrid: Ultramarinos de los SEÑORAS PINELLAS, Arenal 80, y Génova, 4.

RUÍZ LOPEZ
VINOS FINOS DE JEREZ
ORINADOS AL NATURAL
ESPECIALIDAD EN LA CASA
Añejo para convalecientes

COBRO DE CUENTAS Y CREDITOS.—El antiguo agente de negocios en Madrid, D. Mauricio San Martín, sigue encargándose de dicha gesti6n sin que sus clientes hayan de desembolsar.—Glorieta de Balboa, 5.

LUIS CRESPO Y GARLITA. Padrotero Callista.—Carrera de San Jer6nimo, n.º 20, piso segundo.—X.

FIJARSE BIEN

El que desee aprender una industria de merecida aceptaci6n por sus condiciones especiales y buen resultado, sin apenas hacer desembolso, dirijase con sello, para m6s detalles á Saiz 6 hijo, Irún (provincia de Guipúzcoa.)

PUBLICIDAD UNIVERSAL
(CENTRO)
AGENCIA DE ANUNCIOS
DE RICARD STORR

Esta casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, la más antigua y de antecedentes bien conocidos, sigue admitiendo los anuncios, sueltos y reclamados para los peri6dicos de Madrid, provincias y extranjero.
Se remiten tarifas de precio á quien las pida á las Oficinas, en Madrid, CALLE DE S. MIGUEL, 21, DUP. PRINCIPAL, IZQUIERDA
Teléfono n6mero 805

CASA DE VIAJEROS DE Manuel Mora, Montera 46 y 48, primero.—X

INTERESANTE AL PÚBLICO

SASTRE: Hace trajes sin exigir un céntimo, con buen corte, buen género y esmerada confecci6n. Únicamente exijo á mis parroquianos me regalen un cigarrillo habano y presenten el adjunto cup6n. Uno sin otro no puede ser.

CALLE DE LA PALMA, NUM. 5, BAJO
(ESQUINA A LA CORREDERA)

CUPON NUM. _____
Vale á D. _____
PARA UN TRAJE



ACADEMIA VELOCIPEDICA

32.—PASEO DE LAS DELICIAS.—32
Gran centro velocipedico, con una preciosa pista de 300 metros, construido con arreglo á los adelantos modernos, donde se puede aprender á montar y ejercitarse en velocipedo, sin ponerse en ridículo en los paseos públicos, como hasta ahora se ha hecho, pudiendo salir de la Academia apto para empujar y hacer viajes.
La Academia está abierta de sol á sol, y sólo dista 116 metros de la puerta de Atocha, donde para el tranvía.
Dep6sito de velocipedos de las mejores fábricas del mundo.
15, ARENAL, 15.—MADRID

AGENCIA FUNEBRE
DE LOS HIJOS DE LA VDA. DE CASTRO

7, CONCEPCION JERONIMA, 7
(Esquina á Barrionuevo)

Casa fundada en 1836—Tel6f. 49
Esta antigua casa cuenta con un gran caudal de elementos de su exclusiva propiedad, como son:
Carrozas de lujo.
Coches de 1.º, 2.º y 3.º clase.
Surtido en coronas de todos los precios.
Tambi6n practica toda clase de
Traslados
Exhumaciones
Embalsamamientos.

EPÍSTOLA

A mi ilustre Jefe y querido amigo D. Manuel Ruiz Zorrilla.

(Conclusi6n).

El comercio y la industria con afanes—alcanzan nada más salir del día.—El arte languidece, que el mal gusto—como hermano bastardo del Progreso,—sienta sus reales en la noble España,—abandonando el cetro prepotente—á extranjeras naciones.—La justicia—sólo es un sueño fatigoso y vano,—ya nuestra Patria, el hombre de conciencia,—no puede distinguir en el banquillo—del acusado, que los jueces sufren—tambi6n asiento en la picota infame.—La política es un eubileto—de jugar, balancin en su indulgencia ó en sus rigores, las oscilaciones de la opini6n pública. Dulce en un principio, avergonzado de sí mismo, y por decirlo así, nominal, se habia limitado aquel encierro á un confinamiento de los detenidos en sus propias habitaciones, bajo la vigilancia de un gen darme. Las ocasiones de evadirse eran frecuentes y fáciles.
Reunidos con sus familias, visitados por sus amigos, servidos por sus mismos criados, provistos de oro y de pasaportes falsos, parecía que se les habia dejado, con tan inusitada lenidad en disposici6n y aun en libertad de emprender la fuga.
Causábale á la Montaña más embarazo que envidia aquellas víctimas; pero después de los desastres del ejército del Norte, de los sucesos de la Vendée, de las insurrecciones del Calvados, de Marsella, de Lyon y de Toulon; después de la proclamaci6n del Terror, del juicio de Casti6n, del suplicio de la reina y de la ley sobre los sospechosos, los Girondinos eran tratados con más rigor.
Se les habia puesto en la Abadía, después en el Luxemburgo y luego en los Carmelitas, reunidos por el mismo orimen y agrupados para sufrir la misma suerte. Por mucho tiempo confundidos con los

sospechosos de realismo ó de federalismo, los Girondinos se habian hallado asociados por la casualidad, vengadora ciega de los vencedores y de los vencidos, con las víctimas de su política, esto es, con los vencidos del 10 de Agosto, con los amigos de Lafayette y de Dumouriez, con los servidores del trono, con los moderados de la Revoluci6n, con los nobles, con los sacerdotes, con los magistrados, con Barnave, con Bailly y con Malesherbes.
La neutralidad de los calabozos habia hecho que todos aquellos hombres, tan distantes en ideas, se reuniesen para hablar, jugar ó matar el tiempo del mejor modo posible. ¡Lección provechosa de todas las revueltas civiles!
Ellos se vieron y se hablaron unos á otros no sin extrañeza pero sí sin reorimaciones ni rencores. La misma adversidad común hacia que todos se disculpasen mutuamente respecto al partido que cada uno habia abrazado.
Todos los Girondinos, inflexibles en su republicanismo, conservaban la actitud revolucionaria de su primera naturaleza, no afectando arrepentimiento en sus opiniones ni humillaci6n por su caida. Se confundían con la Convenci6n en todos sus actos de energía patri6tica y de severidad contra los realistas, separándose de ella en lo que ellos llamaban su esclavitud y sus crímenes.
En la prisi6n formaban una sociedad aparte y un grupo distinto, que no era un rompimiento, pero sí un cisma en la República. Sus nombres, su celebridad, su juventud y su elocuencia inspiraban curiosidad á sus enemigos, respeto á los presos y atenciones aun á sus carceleros.
Algo de su carácter de representantes del pueblo, de su prestigio y de su poder les habia seguido hasta sus calabozos. Aunque cautivos, reinaban todavía por la memoria ó por la admiraci6n que les rodeaba.

ci6n de todos los monumentos públicos de aquel tiempo: La libertad, la igualdad ó la muerte.
Se entra enseguida en una celda bastante grande que servía de sala común, y en la cual los presos se reunían á hablar y á comer. A la izquierda hay una pequeña buhardilla oscura, en la que dormían los más jóvenes. A la derecha habia una puerta que daba á un cuarto piso, más grande que el primero y que servía de dormitorio común.
Estos dos cuartos, abuhardillados por el lado de la pared exterior, recibían la luz por dos ventanas que daban vista al inmenso jardín y á otros terrenos inmediatos á los Carmelitas.
La vista contemplaba desde allí el jardín y un surtidor de agua que parece destinado á lavar eternamente la sangre de los sacerdotes asesinados á la inmediaci6n del estanque, descubriéndose igualmente desde aquel punto un inmenso horizonte al Norte y al Oeste de París.
El cielo no está cortado sino por la cúpula de un campanario hacia el lado del Luxemburgo, por la cúpula de los Inválidos al frente, y á la izquierda por dos torres de una iglesia ruinosa. El día, la luz, el silencio, la serenidad de este horizonte, entraban á torrentes en aquellos elevados cuartos y ofrecían á los presos la imagen del campo, las ilusiones de la libertad y la calma de la meditaci6n.
Las paredes y el techo de estos cuartos, blanqueados con una argamasa gruesa, proporcionaban á los presos, en vez de papel, cuyo uso les estaba prohibido desde que fueron trasladados allí, páginas lapidarias sobre las cuales podían grabar sus últimos pensamientos con las puntas de sus cuchillos ó escribirlos con el pincel.
Estos pensamientos, generalmente expresados en máximas breves y proverbiales ó en versos escritos en la lengua inmortel del Lacio, cubren todavía aquellos muros, en los cuales asistimos á la última

Cuando se decidió en causa, se estrechó más su cautiverio. Por algunos días se les encerró en la inmensa casa de los Carmelitas de la calle de Vaugirard, monasterio convertido en cárcel, siniestro por los recuerdos y por las manchas de sangre de los asesinatos de Septiembre.
Los pisos inferiores de esta cárcel, ya atestado de presos, no les dejaban á los Girondinos sino un reducido espacio bajo el tejado del antiguo convento, compuesto de un corredor obscuro y de tres celdas que se comunicaban unas con otras y semejantes á los plomos de Venecia.
Una escalera oculta en una esquina del edificio, conducía desde el patio hasta el tejado. En esta escalera se habian hecho varias separaciones, atajándola toda con puertas para hacer más calabozos. Una sola puerta maciza y cubierta de planchas de hierro daba entrada á estos cuartos.
Como desde 1793 esta puerta estaba cerrada, y como se ha abierto para nosotros, nos ha exhumado á aquellas celdas, y nos ha representado la imagen y recordado los pensamientos de aquellas víctimas, tan intactos como el día en que ellos los abandonaron para ir al cadaleo. Ni las huellas, ni la mano, ni las injurias del tiempo, han borrado allí sus vestigios.
Los letreros escritos por los demás proscritos se encuentran confundidos con los de los Girondinos. Los nombres de los amigos y de los enemigos, los de los verdugos y los de las víctimas, están reunidos en un mismo lienzo de pared.

Encima del dintel de la puerta se lee desde luego en letras de molde la inscripci6n